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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
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Diversas prefeituras vêm estudando e desenvolvendo novos modelos de gestão pública no Brasil, priorizando a eficácia 
e a eficiência na concretização dos resultados para a sociedade.  

A gestão de políticas públicas na administração municipal é um desafio cada vez mais relevante, na medida em que as
necessidades dos cidadãos não param de crescer e a realidade de recursos financeiros disponíveis é finita. 

Existem  mais  de  5  mil  municípios  no  Brasil,  com  diversas  extensões  territoriais  e  diferentes  características
socioeconômicas. 

Administrar as necessidades da população é uma tarefa complexa, uma vez que o principal objetivo das administrações 
municipais é garantir e constantemente melhorar a qualidade de vida da população em áreas urbanas e rurais, antecipando e
assegurando o atendimento às necessidades em saúde, educação, moradias,  infraestrutura, acessibilidade, segurança, entre
outras. 

Para alcançar esse objetivo maior, o investimento em planejamento urbano é imprescindível. 

O desafio nesse cenário é tomar a decisão certa para uma melhor gestão e para o aproveitamento dos recursos. 
Nesse sentido, poder contar com uma infraestrutura de informações consistentes, precisas e atualizadas é um diferencial

crítico durante o processo de planejamento urbano. 
Os  diversos  fenômenos  e  características  de  uma  cidade,  necessários  a  um  pleno  conhecimento  do  território  e,

consequentemente, ao planejamento urbano, estão espacialmente distribuídos em um município.  
Para que o planejamento urbano de um município seja realizado adequadamente, é necessário conhecer o território e 

realizar mapeamentos temáticos, os quais se originam na consolidação de dados e bases cartográficas. 
A estruturação de informações em bases de dados geográficos que demonstrem e elucidem o cenário urbano e ambiental 

de um município, assim como informações complementares sobre a infraestrutura de educação, saúde e rede viária, potencializa 
as análises na tomada de decisões em benefício público e na identificação de demandas e problemas, impactando a prestação 
de serviços ao cidadão, a qualidade de vida e o desenvolvimento das atividades econômicas de uma cidade. As possibilidades
resultantes da estruturação de uma base cartográfica municipal e sua utilização no planejamento urbano são múltiplas e se 
referem, mais comumente, ao mapeamento do uso e cobertura do solo urbano, à identificação de loteamentos irregulares, ao
apoio na elaboração de propostas de  regularização urbanística e  fundiária de bairros ou  loteamentos, ao mapeamento dos
vazios urbanos, à definição de áreas para expansão urbana, à análise da infraestrutura pública existente, ao mapeamento de
áreas com ocorrências de doenças e às informações socioeconômicas e cadastro escolar, entre outras. 

O mais  interessante e desafiador no processo de estruturação de uma base cartográfica municipal é que os diversos 
setores  de  uma  prefeitura  podem  contribuir  com  as  informações  pertinentes  à  sua  área  de  atuação,  beneficiando‐se  da 
abordagem holística resultante e conseguindo, então, planejar mais bem suas tarefas e também mais bem atender à população.

Muitos gestores públicos no Brasil já chegaram à conclusão de que sem informações corretas, atualizadas e consistentes

não é possível planejar adequadamente. 

A utilização de tais dados possibilita a melhor utilização dos recursos públicos e a identificação de respostas mais rápidas
frente às demandas da população, o que certamente poderá resultar na melhoria da qualidade de vida de um contingente cada 
vez maior de cidadãos. 
 

Internet: <blog.img.com.br>, artigo de Letícia Mose (com adaptações).

 ______________________________________________________________________________________________________________  
 

QUESTÃO 1 

 

Considerando os mecanismos de coesão no texto, assinale a 

alternativa em que há correta correspondência entre o termo 

ou  expressão  destacados  e  o  respectivo  elemento  de 

referência. 

 

(A)  “outras”  (linha  10)  –  “administrações  municipais” 

(linhas 7 e 8) 

(B)  “outras”  (linha  27)  –  “áreas  para  expansão  urbana” 

(linha 26) 

(C)  “sua”  (linha  29)  –  “os  diversos  setores  de  uma 

prefeitura” (linhas 28 e 29) 

(D)  “suas” (linha 30) – “abordagem holística” (linha 30) 

(E)  “o” (linha 34) – “demandas da população” (linha 34) 

QUESTÃO 2 

 

Assinale a alternativa correta acerca de aspectos linguísticos 
do texto. 
 

(A)  O  sujeito  da  oração  “é  uma  tarefa  complexa”  
(linha 7) é indeterminado. 

(B)  No segmento “garantir e constantemente melhorar a 
qualidade de vida da população” (linha 8), a conjunção 
“e” tem sentido adversativo. 

(C)  O  acento  indicativo  de  crase  em  “às  necessidades” 
(linha  9)  justifica‐se  pela  regência  do  nome 
“atendimento” e pela presença do artigo definido que 
determina o termo “necessidades”. 

(D)  O  emprego  da  vírgula  após  o  termo  “temáticos”  
(linha  18)  justifica‐se  por  separar  elementos 
coordenados em uma enumeração. 

(E)  Não  haveria  prejuízo  para  a  coerência  textual  caso  a 
forma verbal  “é”  (linha 28)  fosse  suprimida do  texto, 
visto que é apenas enfática. 
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QUESTÃO 3 

 

Assinale  a  alternativa  em  que  é  apresentado  sinônimo 
coerente  com  as  ideias  do  texto  para  a  palavra 
“imprescindível” (linha 11). 
 
(A)  indisponível 
(B)  essencial 
(C)  dispensável 
(D)  indissociável 
(E)  impertinente 
 

QUESTÃO 4 

 
O texto 
 
(A)  consiste na descrição dos critérios metodológicos que 

devem ser observados na administração dos recursos 
financeiros disponíveis nos municípios brasileiros. 

(B)  resume‐se em uma narrativa dos fatos que marcam os 
novos  modelos  de  gestão  pública  municipal  no  
Brasil,  caracterizados  pela  eficácia  e  eficiência 
administrativas.  

(C)  caracteriza‐se  como  uma  crítica  ao  atual  modelo  de 
planejamento urbano dos municípios  brasileiros,  que 
não  leva  em  conta  o  conhecimento  territorial, 
tampouco as necessidades básicas da população local. 

(D)  é  estruturado  em  forma  dissertativa  e  trata  da 
importância do processo de estruturação de uma base 
cartográfica  para  o  planejamento  urbano  dos 
municípios brasileiros. 

(E)  é dissertativo‐argumentativo e nele é defendida a ideia 
de simplificação das políticas públicas como garantia da 
qualidade  de  vida  da  população  nos  municípios 
brasileiros.   

 

QUESTÃO 5 

 
De acordo com o texto,  
 
(A)  5 mil municípios brasileiros  já podem contar com um 

diferencial crítico durante o processo de planejamento 
urbano  no  que  se  refere  ao  aproveitamento  de 
recursos públicos. 

(B)  são diversos os fenômenos que entravam a realização 
do planejamento urbano e a consolidação de dados e 
bases cartográficas nos municípios brasileiros, sendo o 
principal deles os loteamentos irregulares.  

(C)  o grande desafio no processo de estruturação de uma 
base cartográfica municipal é a  falta de comunicação 
entre  os  setores  que  atuam  na  administração  das 
prefeituras, que dificulta o planejamento das tarefas e 
o atendimento à população. 

(D)  o maior problema das prefeituras brasileiras é a falta 
de  informações  confiáveis  acerca  da  infraestrutura 
municipal,  o  que  prejudica  a  administração  dos 
recursos financeiros e o planejamento urbano. 

(E)  é desafiante gerir  políticas públicas na administração 
municipal,  dadas  as  crescentes  necessidades  da 
população  local  e  a  limitada  disponibilidade  de 
recursos financeiros nas prefeituras. 

Nas questões que avaliem conhecimentos de informática, a 

menos  que  seja  explicitamente  informado  o  contrário, 

considere que: todos os programas mencionados estejam em 

configuração‐padrão,  em  português;  o  mouse  esteja 

configurado  para  pessoas  destras;  expressões  como  clicar, 

clique  simples  e  clique  duplo  refiram‐se  a  cliques  com  o 

botão esquerdo do mouse; e teclar corresponda à operação 

de  pressionar  uma  tecla  e,  rapidamente,  liberá‐la,  

acionando‐a  apenas  uma  vez.  Considere  também  que  não 

haja restrições de proteção, de funcionamento e de uso em 

relação  aos  programas,  arquivos,  diretórios,  recursos  e 

equipamentos mencionados. 

 

QUESTÃO 6 

 

O  termo  periférico,  muito  utilizado  quando  se  refere  aos 

computadores em geral, pode ser mais bem compreendido 

como 

 

(A)  um dispositivo de hardware conectado ao gabinete do 

computador. 

(B)  um  programa  necessário  para  o  funcionamento  do 

computador. 

(C)  um  arquivo  de  sistema,  fundamental  para  que  o 

Windows possa ser executado. 

(D)  a memória principal do computador. 

(E)  qualquer  item do  computador,  seja  ele hardware  ou 

software. 

 

QUESTÃO 7 

 

A página que é exibida quando o usuário inicia o programa de 

navegação  Google  Chrome,  em  sua  versão  mais  atual,  no 

computador é chamada de página 

 

(A)  de inicialização. 

(B)  inicial. 

(C)  principal. 

(D)  central. 

(E)  de configuração. 
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QUESTÃO 8 

 

O sistema operacional Windows 10 e o editor de texto Word 2016 pertencem à categoria de software conhecida como 

 

(A)  freeware. 

(B)  shareware. 

(C)  licensed. 

(D)  adware. 

(E)  spyware. 

 

 

QUESTÃO 9 

 

 
 

Considerando a figura acima, que mostra parte da tela de edição do programa Excel 2013, ao realizar uma seleção da célula A2 

até a célula A9 e, posteriormente, clicar o botão esquerdo do mouse em  , ocorrerá 

 

(A)  a ordenação alfabética das secretarias, mas somente daquelas que possuem nomes sem acentos. 

(B)  a ordenação das secretarias com base no tamanho do nome, ou seja, a secretaria Saúde ocupará o topo da lista. 

(C)  um erro, pois há mais de uma secretaria cujo nome se inicia com a mesma letra. 

(D)  a ordenação alfabética das secretarias. 

(E)  um erro, pois a ordenação somente pode ser realizada antes da inserção de um título. 

 

 

QUESTÃO 10 

 

No Windows 7, a opção que não desliga o computador, fecha todos os programas e ainda faz aparecer uma tela de logon para 

que o computador possa ser utilizado por outra pessoa é 

 

(A)  Hibernar. 

(B)  Suspender. 

(C)  Desligar. 

(D)  Bloquear. 

(E)  Fazer logoff. 



PREFEITURA MUNICIPAL DE JATAÍ/GO      Aplicação: 2019 
 

  AUDITOR DE CONTROLADORIA  4 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 11 

 

Em  relação  à  independência  do  auditor  interno,  assinale  a 
alternativa correta. 
 

(A)  Para cumprir suas responsabilidades, o executivo chefe 
de  auditoria  não necessita de  se  reportar  a  um nível 
dentro  da  organização  que  permita  a  atividade  de 
auditoria interna. 

(B)  A atividade de auditoria interna deve ser independente 
e  os  auditores  internos  devem  ser  objetivos  ao 
executar seus trabalhos. 

(C)  O executivo chefe de auditoria deve confirmar,  junto 
ao  conselho,  pelo  menos  a  cada  quinquênio,  a 
independência organizacional da atividade de auditoria 
interna. 

(D)  Os auditores internos não devem se abster de avaliar 
operações  específicas  pelas  quais  tenham  sido 
responsáveis anteriormente. 

(E)  A  auditoria  interna  não  pode  prestar  serviços  de 
avaliação  (assurance)  onde  anteriormente  tenha 
executado serviços de consultoria. 

 
 

QUESTÃO 12 

 

Quanto  à  competência  profissional  do  auditor  interno, 
assinale a alternativa correta. 
 

(A)  Os  auditores  internos  não  devem  possuir 
conhecimento  suficiente  sobre  os  principais  riscos  e 
controles  de  tecnologia  da  informação  e  sobre  as 
técnicas  de  auditoria  baseadas  em  tecnologias 
disponíveis  para  a  execução  dos  trabalhos  a  eles 
designados. 

(B)  Os  auditores  internos  devem  possuir  conhecimento 
suficiente para avaliar o risco de fraude. Espera‐se que 
possuam a especialização de uma pessoa cuja principal 
responsabilidade seja detectar e investigar fraudes. 

(C)  Os  procedimentos  de  avaliação  (assurance), 
isoladamente,  quando  realizados  com  o  zelo 
profissional  devido,  garantem  que  todos  os  riscos 
significativos sejam identificados. 

(D)  Os auditores internos devem possuir o conhecimento, 
as  habilidades  e  outras  competências  necessárias  ao 
desempenho de suas responsabilidades individuais. 

(E)  O zelo profissional devido implica em infalibilidade. 
 
 

QUESTÃO 13 

 

A  forma  de  auditoria  que  é  coordenada  pelo  Sistema  de 
Controle Interno do Poder Executivo, com o auxílio de órgãos 
e(a) instituições públicas ou privadas, é denominada 
 

(A)  indireta compartilhada. 
(B)  indireta terceirizada. 
(C)  direta compartilhada. 
(D)  direta terceirizada. 
(E)  simplificada. 

QUESTÃO 14 

 
Assinale  a  alternativa  que  apresenta  fator(es)  que  não 
será(ão)  levado(s)  em  consideração  quanto  ao  zelo 
profissional do auditor interno. 
 
(A)  extensão  necessária  para  alcançar  os  objetivos  do 

trabalho da auditoria 
(B)  adequação  e  eficácia  dos  processos  de  governança, 

gerenciamento de riscos e controles 
(C)  probabilidade  de  erros  significativos,  fraudes  ou  não 

conformidades 
(D)  custo  da  avaliação  (assurance)  em  relação  aos 

potenciais benefícios 
(E)  complexidade  absoluta,  materialidade  ou 

insignificância  dos  assuntos  aos  quais  os 
procedimentos de consultoria são aplicados 

 
 

QUESTÃO 15 

 
Acerca  da  independência  e  da  objetividade  do  auditor 
interno, assinale a alternativa correta. 
 
(A)  Os  auditores  internos  devem  abster‐se  de  avaliar 

operações  específicas  pelas  quais  tenham  sido 
responsáveis anteriormente. 

(B)  Presume‐se que a objetividade fica prejudicada se um 
auditor  interno  prestar  serviços  de  avaliação 
(assurance)  de  uma  atividade  pela  qual  tenha  
sido  responsável  apenas  durante  os  seis  meses 
anteriores. 

(C)  Os trabalhos de avaliação (assurance) de funções pelas 
quais  o  executivo  chefe  de  auditoria  tenha 
responsabilidade não precisam ser supervisionados por 
uma parte externa à atividade de auditoria interna. 

(D)  A  auditoria  interna  não  pode  prestar  serviços  de 
avaliação  (assurance)  onde  anteriormente  tenha 
executado serviços de consultoria. 

(E)  Os auditores  internos não podem prestar serviços de 
consultoria relativos às operações pelas quais tenham 
sido responsáveis anteriormente. 

 
 

QUESTÃO 16 

 
A auditoria que é realizada ao longo dos processos de gestão, 
com  o  objetivo  de  se  atuar,  em  tempo  real,  sobre  os  atos 
efetivos e os efeitos potenciais positivos e negativos de uma 
unidade ou entidade integrante da esfera administrativa do 
Poder,  evidenciando  melhorias  e  economias  existentes  no 
processo  ou  prevenindo  gargalos  ao  desempenho  da  sua 
missão institucional, é denominada auditoria 
 
(A)  contábil. 
(B)  de avaliação da gestão. 
(C)  de acompanhamento da gestão. 
(D)  operacional. 
(E)  especial. 
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QUESTÃO 17 

 

A  respeito  do  planejamento  dos  trabalhos  da  atividade  de 
auditoria interna, assinale a alternativa correta. 
 

(A)  As  informações  fornecidas  pela  alta  administração  e 
pelo  conselho  não  precisam  ser  consideradas  no 
processo de planejamento dos trabalhos da auditoria 
interna. 

(B)  O  executivo  chefe  de  auditoria  deve  identificar  e 
considerar as expectativas da alta administração e do 
conselho acerca dos pareceres e de outras conclusões 
de  auditoria  interna,  mas  não  das  outras  partes 
interessadas. 

(C)  O  planejamento  dos  trabalhos  da  atividade  de 
auditoria  interna  deve  se  basear  em  uma  avaliação  
de  risco  documentada,  realizada,  pelo  menos, 
anualmente. 

(D)  O  executivo  chefe  de  auditoria  deve  se  basear,  ao 
considerar  a  aceitação  de  propostas  de  trabalhos  de 
consultoria,  no  potencial  desses  trabalhos  para 
aperfeiçoar  o  gerenciamento  de  riscos,  sem  se 
preocupar  com  a  melhoria  das  operações  da 
organização. 

(E)  O  executivo  chefe  de  auditoria  deve  estabelecer  um 
plano  com  base  em  riscos  para  determinar  as 
prioridades  da  atividade  de  auditoria  interna, 
dissociado das metas da organização. 

 

QUESTÃO 18 

 

No  que  se  refere  à  execução  dos  trabalhos  de  auditoria 
interna, assinale a alternativa correta. 
 

(A)  O  executivo  chefe  de  auditoria  não  necessita  da 
aprovação  da  alta  administração  e(ou)  advogados 
antes  de  liberar  registros  para  partes  externas, 
conforme seja apropriado. 

(B)  Os  auditores  internos  não  estão  obrigados  a 
documentar  informações  para  dar  suporte  às 
conclusões e aos resultados do trabalho da auditoria. 

(C)  A  alta  administração  deve  desenvolver  políticas  para 
reger a custódia e a retenção de registros de trabalhos 
de  consultoria,  bem  como  sua  liberação  para  partes 
internas e externas. 

(D)  Os  auditores  internos  devem  identificar  informações 
suficientes, confiáveis, relevantes e úteis para cumprir 
os objetivos do trabalho da auditoria. 

(E)  A  alta  administração  deve  desenvolver  requisitos  de 
retenção  para  os  registros  do  trabalho  da  auditoria, 
independentemente do meio onde cada registro esteja 
armazenado. 

 

QUESTÃO 19 

 

A  técnica  de  auditoria  que  se  trata  da  verificação,  junto  a 
fontes  externas  ao  auditado,  da  fidedignidade  das 
informações obtidas internamente é denominada 
 

(A)  conferência de cálculos. 
(B)  inspeção. 
(C)  análise documental. 
(D)  circularização. 
(E)  procedimento analítico. 

QUESTÃO 20 

 

Quanto  à  comunicação  dos  resultados  do  trabalho  de 
auditoria interna, assinale a alternativa correta. 
 
(A)  Os  auditores  internos  devem  se  abster  de  emitir 

opinião. 
(B)  A comunicação  final dos  resultados do  trabalho deve 

incluir  as  conclusões  aplicáveis,  assim  como  as 
recomendações e(ou) os planos de ação aplicáveis. 

(C)  Os  auditores  internos  não  devem  ser  encorajados  a 
reconhecer  o  desempenho  satisfatório  nas 
comunicações dos trabalhos da auditoria. 

(D)  Ao  divulgar  os  resultados  do  trabalho  para  partes 
externas à organização, a comunicação não necessita 
de apresentar  limitações sobre a distribuição e o uso 
dos resultados. 

(E)  A  comunicação  sobre o progresso e os  resultados de 
um  trabalho  de  consultoria  deve  ser  uniforme, 
independentemente  da  natureza  do  trabalho  e  das 
necessidades do cliente. 

 

QUESTÃO 21 

 

Assinale a alternativa que apresenta finalidade(s) do Sistema 
de Controle Interno. 
 

(A)  avaliar  o  cumprimento  das metas  previstas  no  plano 
plurianual,  mas  não  a  execução  dos  programas  de 
governo e dos orçamentos 

(B)  comprovar a legalidade e avaliar os resultados, quanto 
à  eficácia  e  à  eficiência  da  gestão  orçamentária, 
financeira e patrimonial nos órgãos e nas entidades da 
Administração Pública, sem considerar a aplicação de 
recursos públicos por entidades de direito privado 

(C)  exercer  o  controle  de  operações  de  crédito,  avais  e 
garantias, mas não dos direitos e deveres  

(D)  avaliar  o  cumprimento  das metas  previstas  no  plano 
plurianual  e  a  execução  dos  programas  de  governo, 
mas não dos orçamentos 

(E)  comprovar a legalidade e avaliar os resultados, quanto 
à  eficácia  e  à  eficiência  da  gestão  orçamentária, 
financeira e patrimonial nos órgãos e nas entidades da 
Administração Pública, a aplicação de recursos públicos 
por entidades de direito privado 

 

QUESTÃO 22 

 

Cabe  ao  auditor  interno  governamental  determinar,  de 
acordo  com  cada  caso  específico,  a  extensão  e  a 
profundidade de operações a serem examinadas. Para tanto, 
deve se basear 
 

(A)  na  complexidade  das  operações,  mas  não  em  seu 
volume. 

(B)  na natureza do item em exame. 
(C)  nos principais riscos dos controles a eles relacionados, 

mas não em sua avaliação preliminar. 
(D)  no  grau  de  segurança  a  fim  de  fundamentar  sua 

opinião, mas não no tipo de evidência. 
(E)  no  volume  das  operações,  mas  não  em  sua 

complexidade. 
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QUESTÃO 23 

 
Acerca dos papéis de trabalho na auditoria do Setor Público 
Federal, assinale a alternativa correta. 
 
(A)  Os papéis de execução referem‐se às folhas básicas do 

trabalho ao suporte nuclear da opinião de uma equipe 
de controle, mas não registram os fatos, as causas e as 
consequências dos atos de uma gestão. 

(B)  Os papéis de trabalho devem ter abrangência e grau de 
detalhe suficientes para propiciar o entendimento e o 
suporte  da  atividade  de  controle  executada, 
compreendendo a documentação do planejamento, a 
natureza,  a  oportunidade  e  a  extensão  dos 
procedimentos, mas  não  o  julgamento  exercido  e  as 
conclusões alcançadas. 

(C)  Os papéis de execução referem‐se às folhas básicas do 
trabalho  e  ao  suporte  nuclear  da  opinião  de  uma 
equipe  de  controle  e  registram  os  fatos  e  as  causas, 
mas  não  as  consequências  dos  atos  de  uma  gestão, 
referentes a um determinado período de tempo. 

(D)  Os papéis de trabalho devem ter abrangência e grau de 
detalhe suficientes para propiciar o entendimento e o 
suporte  da  atividade  de  controle  executada,  o 
julgamento exercido e as conclusões alcançadas, mas 
não compreende a documentação do planejamento, a 
natureza,  a  oportunidade  e  a  extensão  dos 
procedimentos. 

(E)  A utilização das folhas de registro dos exames tem por 
finalidade  documentar  as  verificações  e  os  exames 
efetuados  no  campo  e,  a  partir  desse  registro,  são 
desdobrados os resultados dos trabalhos. 

 

QUESTÃO 24 

 
Com  relação  às  variáveis  básicas  em  procedimentos  de 
auditoria e aos tipos de amostragens estatísticas de auditoria, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A)  A  relevância  refere‐se  ao  montante  de  recursos 

orçamentários  ou  financeiros  alocados,  por  uma 
gestão, em um específico ponto de controle, objeto dos 
exames de auditoria ou fiscalização.  

(B)  A materialidade  significa  a  importância  relativa  ou  o 
papel desempenhado por uma determinada questão, 
situação ou unidade, existente em um dado contexto. 

(C)  A criticidade representa o quadro de situações críticas 
efetivas  ou  potenciais  a  auditar  ou  fiscalizar, 
identificadas  em  uma  determinada  unidade  ou 
programa. 

(D)  A  principal  característica  do método  de  amostragem 
probabilístico é que ele se baseia, principalmente, na 
experiência  do  servidor.  Sendo  assim,  a  aplicação  de 
tratamento  estatístico  a  seus  resultados  torna‐se 
inviável,  bem  como  a  generalização  dos  resultados 
obtidos por meio de amostra para a população. 

(E)  O método de amostragem não probabilístico tem como 
característica  fundamental  o  fato  de  poder  se 
submeter a tratamento estatístico, sendo, portando, os 
resultados  obtidos  na  amostra  generalizáveis  para  a 
população. 

QUESTÃO 25 

 
Os  testes  de  auditoria  que  visam  à  obtenção  de  razoável 
segurança  de  que  os  procedimentos  de  controle  interno 
estabelecidos  pela  Administração  estão  em  efetivo 
funcionamento e cumprimento são denominados testes 
 
(A)  de observância. 
(B)  substantivos. 
(C)  de indagação oral. 
(D)  de confirmação externa. 
(E)  de inspeção física 
 
 

QUESTÃO 26 

 
Quanto à definição de controle interno, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A)  O controle  interno é conduzido para atingir objetivos 

em apenas uma categoria pré‐determinada. 
(B)  O  controle  interno  é  um  processo  que  consiste  em 

tarefas ou atividades temporárias, sendo um fim em si 
mesmo. 

(C)  O  controle  interno  é  realizado  sem  intervenção 
humana. 

(D)  O controle interno é capaz de proporcionar segurança 
razoável  para  a  estrutura  de  governança  e  a  alta 
administração da entidade. 

(E)  O  controle  interno não é  flexível  para aplicação para 
toda a entidade. 

 
 

QUESTÃO 27 

 
No que  diz  respeito  aos  componentes  do  controle  interno, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A)  Atividades  de  controle  são  um  conjunto  de  normas, 

processos  e  estruturas  que  fornece  a  base  para  a 
condução do controle interno por toda a organização. 

(B)  A  avaliação  de  riscos  envolve  um  processo  dinâmico  
e  iterativo  para  identificar  e  avaliar  os  riscos  da 
realização dos objetivos. 

(C)  Ambiente  de  controle  são  ações  estabelecidas  por 
meio  de  políticas  e  procedimentos,  que  ajudam  a 
garantir  o  cumprimento  das  diretrizes  determinadas 
pela administração para mitigar os riscos da realização 
dos objetivos. 

(D)  A  comunicação  é  necessária  para  que  a  entidade 
cumpra responsabilidades de controle interno, a fim de 
apoiar a realização de seus objetivos, e a informação é 
o  processo  contínuo  e  iterativo  de  proporcionar, 
compartilhar e obter as informações necessárias.  

(E)  Uma  organização  utiliza  avaliações  temporárias  e 
dependentes,  ou  uma  combinação  das  duas,  para  se 
certificar da presença e do funcionamento de cada um 
dos cinco componentes de controle interno, inclusive a 
eficácia  dos  controles  nos  princípios  relativos  a  cada 
componente. 
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QUESTÃO 28 

 

Em  relação  às  categorias  de  objetivos  do  controle  interno, 

aquela que se relaciona à eficácia e à eficiência das operações 

da entidade, inclusive às metas de desempenho financeiro e 

operacional  e  à  salvaguarda  de  perdas  de  ativos,  é 

denominada 

 

(A)  atividade de controle. 

(B)  ambiente de controle. 

(C)  operacional. 

(D)  divulgação. 

(E)  conformidade. 

 

 

QUESTÃO 29 

 

Assinale a alternativa que apresenta um princípio relativo ao 

componente de ambiente de controle. 

 

(A)  A  administração  estabelece,  com  a  suspensão  da 

estrutura  de  governança,  as  estruturas,  os  níveis  de 

subordinação  e  as  autoridades  e  responsabilidades 

adequadas na busca dos objetivos. 

(B)  A organização identifica os riscos da realização de seus 

objetivos por toda a entidade e analisa os riscos como 

uma base  para  determinar  a  forma  como devem  ser 

gerenciados. 

(C)  A  organização  seleciona  e  desenvolve  atividades  de 

controle  que  contribuem  para  a  redução,  a  níveis 

aceitáveis, dos riscos da realização dos objetivos. 

(D)  A organização transmite internamente as informações 

necessárias para apoiar o funcionamento do controle 

interno,  inclusive  os  objetivos  e  as  responsabilidades 

pelo controle. 

(E)  A  organização  avalia  e  comunica  deficiências  no 

controle interno, em tempo hábil, aos responsáveis por 

tomar  ações  corretivas,  inclusive  à  estrutura  de 

governança e à alta administração, conforme aplicável. 

 

 

QUESTÃO 30 

 

De  acordo  com  o  COSO  ERM,  o  gerenciamento  de  riscos 

corporativos é 

 

(A)  um processo temporário e que flui pela organização. 

(B)  conduzido pelos profissionais nos níveis gerenciais da 

organização. 

(C)  aplicado até os níveis gerenciais e inclui a formação de 

uma visão de portfólio de todos os riscos a que ela está 

exposta. 

(D)  capaz  de  propiciar  garantia  razoável  para  a  diretoria 

executiva e para o conselho de administração de uma 

organização. 

(E)  formulado  de  modo  que  identifique  eventos  em 

potencial cuja ocorrência poderá afetar a organização 

para eliminá‐los em qualquer ocasião. 

QUESTÃO 31 

 

A  organização  seleciona,  desenvolve  e  realiza  avaliações 
contínuas e(ou) independentes para se certificar da presença 
e do funcionamento dos componentes do controle  interno. 

Esse princípio da estrutura de controle interno está ligado ao 
componente de  
 

(A)  ambiente de controle. 
(B)  avaliação dos riscos. 
(C)  atividade de controle. 

(D)  informação e comunicação. 
(E)  atividade de monitoramento. 
 

 

QUESTÃO 32 

 
A  estrutura  de  governança  demonstra  independência  em 
relação a seus executivos e supervisiona o desenvolvimento 

e  o  desempenho  do  controle  interno.  Esse  princípio  da 
estrutura de controle interno está ligado ao componente de  
 

(A)  ambiente de controle. 
(B)  avaliação dos riscos. 
(C)  atividade de controle. 

(D)  informação e comunicação. 
(E)  atividade de monitoramento. 
 

 

QUESTÃO 33 

 
Em relação às limitações de efetividade do controle interno, 

assinale a alternativa correta. 
 
(A)  O  julgamento  humano  na  tomada  de  decisões  não 

costuma ser falho nem tendencioso. 
(B)  A administração é  incapaz de  sobrepassar o  controle 

interno. 

(C)  Os  controles  são  imunes  a  serem  transpassados  por 
conluios entre a administração, outros  funcionários e 
terceiros.  

(D)  O controle interno não deve ter como condição prévia 
a adequação dos objetivos estabelecidos. 

(E)  Eventos  externos  fora  do  controle  da  organização 

podem influenciar sua efetividade. 
 
 

QUESTÃO 34 

 

Segundo o COSO ERM, o componente do gerenciamento de 
riscos  corporativos  que  tem  a  finalidade  de  determinar  a 
forma  como os  riscos  serão  administrados  e  de  associá‐los 

aos objetivos que podem influenciar é o de  
 
(A)  fixação de objetivos. 

(B)  identificação de eventos. 
(C)  avaliação de riscos. 
(D)  resposta ao risco. 

(E)  atividade de controle. 
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QUESTÃO 35 

 

Uma  universidade  identificou  e  avaliou  os  riscos 

associados  à  administração  de  seus  dormitórios  de 

estudantes  e  concluiu  que  não  possuía,  internamente,  os 

requisitos e as funcionalidades necessárias para administrar 

eficazmente  essas  grandes  propriedades  residenciais.  A 

universidade  terceirizou  a  administração  do  dormitório  a 

uma empresa de administração de patrimônio, a fim de que 

apresentasse melhores condições para reduzir o impacto e a 

probabilidade de riscos relacionados à propriedade.  

 

Com base nessa situação hipotética, é correto afirmar que a 

resposta aos riscos se enquadra na seguinte categoria: 

 

(A)  aceitar. 

(B)  compartilhar. 

(C)  reduzir. 

(D)  mitigar. 

(E)  evitar. 

 

 

Texto para as questões 36 e 37. 

 

Em uma determinada fábrica de roupas, são realizadas 

as atividades seguintes, com os respectivos custos indiretos e 

despesas. 

 

Atividade 
Custos indiretos + 

despesas (R$) 

Comprar os materiais  25.000,00 

Cortar e costurar  30.000,00 

 

A  fábrica  só  fabrica  calças  e  bermudas  e  as  atividades 

possuem,  como  direcionadores  de  atividades, 

respectivamente,  o  número  de  pedidos  dos  materiais  e  o 

tempo  de  corte  e  costura.  Em  um  determinado  mês,  os 

direcionadores foram os mostrados na tabela a seguir. 

 

Direcionadores de atividades  Calças  Bermudas 

Número de pedidos (unidades)  3.000  2.000 

Tempo de corte e costura (horas)  2.000  1.000 

 

 

QUESTÃO 36 

 

Conforme o método de custeio com base em atividade (ABC), 

o custo indireto apropriado da atividade de cortar e costurar 

bermudas, nesse caso hipotético, é de: 

 

(A)  R$ 8.000. 

(B)  R$ 10.000. 

(C)  R$ 12.000. 

(D)  R$ 15.000. 

(E)  R$ 20.000. 

QUESTÃO 37 

 
Segundo o método de custeio com base em atividade (ABC), 
o  custo  indireto  apropriado  para  as  calças,  nesse  caso 
hipotético, é de: 
 
(A)  R$ 10.000. 
(B)  R$ 15.000. 
(C)  R$ 25.000. 
(D)  R$ 30.000. 
(E)  R$ 35.000. 

RASCUNHO 
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Texto para as questões de 38 a 41. 

 
Um  determinado  produto  teve  as  seguintes 

informações contábeis apuradas em um mês. 
 

Item  R$ 

Aluguel do prédio  20.000,00 

Comissão dos vendedores  15.000,00 

Depreciação das máquinas  40.000,00 

Despesas com frete  10.000,00 

Embalagens  40.000,00 

Energia elétrica das máquinas  20.000,00 

Energia elétrica do resto da indústria  10.000,00 

Mão de obra – chefia/supervisão  30.000,00 

Mão de obra – operários  200.000,00 

Matéria‐prima  500.000,00 

Materiais de consumo da fábrica  40.000,00 

Materiais de consumo da administração  30.000,00 

Salários da administração  40.000,00 

Telefonia  5.000,00 

Total  1.000.000,00 

 

QUESTÃO 38 

 
Com base nessa situação hipotética, é correto afirmar que o 
total de custos diretos do produto é de 
 
(A)  R$ 700.000. 
(B)  R$ 780.000. 
(C)  R$ 800.000. 
(D)  R$ 810.000. 
(E)  R$ 860.000. 
 

QUESTÃO 39 

 
Com base nessa situação hipotética, é correto afirmar que o 
total de custos fixos do produto é de 
 
(A)  R$ 70.000. 
(B)  R$ 80.000. 
(C)  R$ 90.000. 
(D)  R$ 100.000. 
(E)  R$ 110.000. 
 

QUESTÃO 40 

 
Dos  custos  informados  nessa  situação  hipotética,  são 
considerados como custos semivariáveis a 
 
(A)  mão  de  obra  dos  operários  e  a  depreciação  das 

máquinas. 
(B)  mão de obra dos operários e dos chefes/supervisores e 

a depreciação das máquinas. 
(C)  mão  de  obra  dos  operários,  a  depreciação  das 

máquinas e a energia elétrica das máquinas. 
(D)  mão de obra dos operários e dos chefes/supervisores, 

a  depreciação  das máquinas  e  a  energia  elétrica  das 
máquinas. 

(E)  mão  de  obra  dos  chefes/supervisores,  a  depreciação 
das máquinas e a energia elétrica das máquinas. 

QUESTÃO 41 

 
Nessa situação hipotética, o total de despesas apurado foi de 
 
(A)  R$ 75.000. 
(B)  R$ 90.000. 
(C)  R$ 95.000. 
(D)  R$ 100.000. 
(E)  R$ 110.000. 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 42 

 

Segundo a  terminologia aplicada à contabilidade de custos, 

denomina‐se despesa o 

 

(A)  bem  ou  serviço  consumido  de  forma  anormal  e 

involuntária. 

(B)  pagamento resultante da aquisição de bem ou serviço, 

que pode ocorrer antes, durante ou após a entrada da 

utilidade comprada, portanto defasada ou não desde o 

momento do gasto. 

(C)  gasto  ativado  em  função  de  sua  vida  útil  ou  de 

benefícios atribuíveis a futuro(s) período(s). 

(D)  gasto relativo a bem ou serviço utilizado na produção 

de outros bens ou serviços. 

(E)  bem  ou  serviço  consumido,  direta  ou  indiretamente, 

para a obtenção de receitas. 

 

 

QUESTÃO 43 

 

O método de custeio variável caracteriza‐se pelo fato de que 

 

(A)  os custos fixos não são contabilizados como despesas. 

(B)  os custos fixos não são contabilizados como custos de 

fabricação, mas como despesas. 

(C)  todos  os  custos  diretos  e  indiretos  são  considerados 

como custos de fabricação.  

(D)  apenas os custos diretos são considerados como custos 

de fabricação. 

(E)  apenas  os  custos  indiretos  são  considerados  como 

custos de fabricação. 

 

 

QUESTÃO 44 

 

O método de custeio por absorção é caracterizado pelo fato 

de que 

 

(A)  todos  os  desembolsos  que  contribuem  diretamente 

para a formação para a geração de produtos, fixos ou 

variáveis,  são  contabilizados  no  custo  do  produto 

vendido. 

(B)  todos  os  desembolsos  que  contribuem  ou  não  para  

a  formação  para  a  geração  de  produtos  são 

contabilizados no custo do produto vendido. 

(C)  apenas  desembolsos  fixos  que  contribuem 

diretamente  para  a  formação  para  a  geração  de 

produtos  são  contabilizados  no  custo  do  produto 

vendido. 

(D)  apenas  os  desembolsos  variáveis  que  contribuem 

diretamente  para  a  formação  para  a  geração  de 

produtos  são  contabilizados  no  custo  do  produto 

vendido. 

(E)  apenas os desembolsos que contribuem indiretamente 

para  a  formação  para  a  geração  de  produtos  são 

contabilizados no custo do produto vendido. 

QUESTÃO 45 

 
De  acordo  com  a  terminologia  aplicada  à  contabilidade  de 
custos,  o  pagamento  resultante  da  aquisição  de  bem  ou 
serviço é denominado 
 
(A)  perda. 
(B)  investimento. 
(C)  desembolso. 
(D)  custo. 
(E)  despesa. 
 

QUESTÃO 46 

 
No ativo, as contas são dispostas em ordem decrescente de 
grau de liquidez. Ele se subdivide em ativo circulante a ativo 
não circulante. Compõem o ativo não circulante o(s) 
 
(A)  ativo  realizável  a  longo  prazo,  os  investimentos,  os 

estoques e as reservas de capital. 
(B)  ativo  realizável  a  longo  prazo,  os  estoques,  o  ativo 

imobilizado e as reservas de lucros. 
(C)  investimentos, o ativo imobilizado, o ativo intangível e 

as reservas de capital. 
(D)  ativo realizável a longo prazo, os investimentos, o ativo 

imobilizado e o ativo intangível. 
(E)  ativo  imobilizado, o ativo  intangível, os estoques e as 

reservas de capital. 
 

QUESTÃO 47 

 
Uma entidade  contratou,  em 1.º  de outubro do ano  

de 2017, uma apólice de seguros no valor de R$ 36.000.  
 
Com base nesse caso hipotético, é correto afirmar que o valor 
registrado na conta seguros a vencer do ativo não circulante 
em 31 de dezembro de 2017 foi de  
 
(A)  R$ 3.000. 
(B)  R$ 9.000. 
(C)  R$ 12.000. 
(D)  R$ 21.000. 
(E)  R$ 33.000. 
 

QUESTÃO 48 

 
São contas do patrimônio líquido 
 
(A)  as  reservas  de  capital,  as  reservas  de  lucros,  as 

debêntures conversíveis e os prejuízos acumulados. 
(B)  as  reservas  de  lucros,  as  ações  em  tesouraria,  os 

prejuízos  acumulados  e  os  resultados  de  exercícios 
futuros. 

(C)  o ativo diferido, as ações em tesouraria, os ajustes de 
avaliação patrimonial e as debêntures conversíveis. 

(D)  as  reservas  de  capital,  as  ações  em  tesouraria,  os 
ajustes  de  avaliação  patrimonial  e  os  resultados  de 
exercícios futuros. 

(E)  as reservas de capital, as reservas de lucros, as ações 
em tesouraria e os ajustes de avaliação patrimonial. 
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QUESTÃO 49 

 

Uma companhia possui bens e direitos, no valor total 

de  R$  1.750.000,00,  em  31  de  dezembro  de  2018.  Nessa 

mesma  data,  o  passivo  não  circulante  da  companhia 

representa 
1

4
 do valor do patrimônio  líquido e metade do 

passivo circulante.  

 

Com base nessa situação hipotética, é correto afirmar que o 

passivo circulante corresponde a 

 

(A)  R$ 250.000,00. 

(B)  R$ 500.000,00. 

(C)  R$ 750.000,00. 

(D)  R$ 1.000.000,00. 

(E)  R$ 1.250.000,00. 

 

 

QUESTÃO 50 

 

As  características  qualitativas  da  informação  

contábil‐financeira  útil  identificam  os  tipos  de  informação 

que muito provavelmente são reputadas como as mais úteis 

para a tomada de decisões acerca da entidade que reporta 

com  base  na  informação  contida  nos  seus  relatórios  

contábil‐financeiros. A característica qualitativa fundamental 

da  informação  contábil‐financeira  que  determina  que  a 

informação seja completa, neutra e livre de erro é a 

 

(A)  relevância. 

(B)  verificabilidade. 

(C)  representação fidedigna. 

(D)  tempestividade. 

(E)  compreensibilidade. 

 

 

QUESTÃO 51 

 

Segundo valores obtidos no balanço patrimonial de 31 

de dezembro de 2018, o índice de liquidez corrente de uma 

companhia foi de 1,5. O passivo circulante dessa companhia, 

no mesmo balanço, correspondeu a 40% do passivo total. O 

ativo circulante da empresa somou R$ 300.000,00 e o ativo 

não circulante foi de 350.000,00.  

 

Com base nesse caso hipotético, é correto afirmar que o valor 

do patrimônio líquido no mesmo balanço patrimonial foi de 

 

(A)  R$ 50.000,00. 

(B)  R$ 150.000,00. 

(C)  R$ 240.000,00. 

(D)  R$ 300.000,00. 

(E)  R$ 350.000,00. 

QUESTÃO 52 

 
As principais  teorias das  contas  são as  teorias personalista, 
patrimonialista e materialista. Esta última teoria é composta 
por contas 
 
(A)  integrais e diferenciais. 
(B)  patrimoniais e de resultados. 
(C)  dos  proprietários,  dos  agentes  consignatários  e  dos 

agentes correspondentes. 
(D)  integrais e de resultados. 
(E)  patrimoniais e diferenciais. 

 

QUESTÃO 53 

 
Uma companhia  comprou,  à  vista, mercadorias para 

revenda,  ficando  responsável  por  sua  retirada  na  sede  do 
fornecedor.  Na  operação  toda,  ocorreram  os  seguintes 
gastos: 
 
− valor pago ao fornecedor: R$ 600.000,00; 
− valor pago à transportadora das mercadorias: R$ 20.000,00; 
e 
−  valor  do  seguro  pago  para  o  transporte  até  seu  próprio 
depósito: R$ 10.000,00. 
 

A compra ocorreu em 10 de julho de 2018 e a empresa 
vendeu 50% da mercadoria comprada em 1.º de dezembro  
de 2018, pelo valor de R$ 425.000,00. Não houve incidência 
de qualquer tributo na compra e na venda das mercadorias. 
 
Com base nessa situação hipotética, é correto afirmar que a 
demonstração do resultado de 2018 evidenciará, em relação 
exclusivamente à compra e à venda do lote de mercadorias, 
o resultado bruto com vendas de 
 
(A)  R$ 110.000,00. 
(B)  R$ 115.000,00. 
(C)  R$ 120.000,00. 
(D)  R$ 125.000,00. 
(E)  R$ 130.000,00. 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 54 

 

Consiste em fato contábil modificativo aumentativo de uma 

empresa a 

 

(A)  concessão de desconto para  recebimento antecipado 

de um devedor. 

(B)  venda  de  um  terreno  da  empresa  pelo  seu  valor 

contábil. 

(C)  aquisição a prazo de mercadorias para revenda. 

(D)  remissão de parcela dos tributos devidos. 

(E)  compra de máquinas para sua operação. 

 

 

QUESTÃO 55 

 

A  demonstração  dos  fluxos  de  caixa  pode  ser  elaborada 

segundo  dois  métodos.  O  método  por  meio  do  qual  são 

realizados ajustes, a partir do resultado líquido do exercício, 

para se chegar ao fluxo de caixa das atividades operacionais 

consiste no método  

 

(A)  Indireto. 

(B)  Objetivo. 

(C)  Ajustado. 

(D)  Subjetivo. 

(E)  Direto. 

 

 

QUESTÃO 56 

 

Não há a obrigação de respeitar as normas estabelecidas no 

Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público para 

 

(A)  as autarquias municipais. 

(B)  as defensorias Públicas estaduais. 

(C)  os consórcios públicos. 

(D)  as Empresas estatais independentes da União. 

(E)  o Ministério Público Federal. 

 

 

QUESTÃO 57 

 

Receitas  orçamentárias  são  disponibilidades  de  recursos 

financeiros  que  ingressam  durante  o  exercício  e  que 

aumentam  o  saldo  financeiro  da  instituição,  constituindo 

instrumento  por  meio  do  qual  se  viabiliza  a  execução  das 

políticas  públicas.  As  receitas  orçamentárias  podem  ser 

efetivas ou não efetivas. Sendo assim, assinale a alternativa 

que apresenta receita(s) orçamentária(s) não efetiva(s). 

 

(A)  cauções e fianças 

(B)  emissão de moeda 

(C)  operações de crédito 

(D)  aluguéis 

(E)  receita de taxas 

QUESTÃO 58 

 

Considerando‐se a apropriação mensal de 
1

12
 do 13.º salário 

devido  anualmente,  o  lançamento  adequado,  no  mês  de 
março, consistirá em 

 

(A)  débito  em  conta  do  grupo  1  e  crédito  em  conta  do 

grupo 2. 

(B)  débito  em  conta  do  grupo  3  e  crédito  em  conta  do 

grupo 2. 

(C)  débito  em  conta  do  grupo  5  e  crédito  em  conta  do 

grupo 6. 

(D)  débito  em  conta  do  grupo  3  e  crédito  em  conta  do 

grupo 6. 

(E)  débito e crédito em contas diferentes do grupo 6. 

 

 

QUESTÃO 59 

 

O  balanço  orçamentário  demonstrará  as  receitas  e  as 

despesas  previstas  em  confronto  com  as  realizadas.  Sendo 

assim, está incluído no balanço orçamentário o quadro de 

 

(A)  passivo financeiro e ativo financeiro. 

(B)  restos a pagar processados. 

(C)  fluxo de caixa. 

(D)  variações aumentativas e diminutivas. 

(E)  avaliação de ativos. 

 

 

QUESTÃO 60 

 

Com  seu  conjunto  de  quadros  (principal  e  auxiliares),  o 

superavit  financeiro  utilizado  para  a  abertura  de  créditos 

adicionais é calculado no(na) 

 

(A)  balanço orçamentário. 

(B)  demonstração das variações patrimoniais. 

(C)  demonstração do fluxo de caixa. 

(D)  balanço financeiro. 

(E)  balanço patrimonial. 

 

 

QUESTÃO 61 

 

A  demonstração  das  variações  patrimoniais  (DVP) 

evidenciará  as  alterações  verificadas  no  patrimônio, 

resultantes ou  independentes da execução orçamentária, e 

indicará  o  resultado  patrimonial  do  exercício.  Entre  as 

variações patrimoniais, decorre da execução orçamentária a 

 

(A)  depreciação. 

(B)  amortização. 

(C)  receita com aluguéis. 

(D)  valorização de ativos. 

(E)  perda de ativos em decorrência de desastre natural. 
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QUESTÃO 62 

 

O  balanço  patrimonial  é  a  demonstração  contábil  que 

evidencia,  qualitativa  e  quantitativamente,  a  situação 

patrimonial  da  entidade  pública,  por  meio  de  contas 

representativas do patrimônio público, e os atos potenciais, 

que são registrados em contas de compensação. Segundo o 

Manual  de  Contabilidade  Aplicada  ao  Setor  Público,  no 

quadro principal do balanço patrimonial, os elementos serão 

segregados em 

 

(A)  ativos e passivos circulantes e não circulantes. 

(B)  ativos e passivos financeiros e permanentes. 

(C)  receitas  e  despesas  orçamentárias  e  não 

orçamentárias. 

(D)  variações  patrimoniais  aumentativas  e  variações 

patrimoniais diminutivas. 

(E)  contas  de  controle  credoras  e  contas  de  controle 

devedoras. 

 

 

QUESTÃO 63 

 

Acerca  do  Sistema  de  Administração  Financeira  da 

Administração Pública Federal (SIAFI), julgue os itens a seguir. 

 

I  O  SIAFI  é  organizado  em  sistemas.  Cada  sistema  é 

dividido em 21 subsistemas e estes, em módulos. 

II  A  conformidade  dos  registros  de  gestão  consiste  na 

certificação dos registros dos atos e fatos de execução 

orçamentária,  financeira  e  patrimonial  incluídos  no 

SIAFI  e  da  existência  de  documentos  hábeis  que 

comprovem as operações. 

III  Na  forma  de  acesso  off‐line,  todos  os  documentos 

orçamentários  e  financeiros  das  unidades  gestoras 

são emitidos diretamente pelo sistema. 

IV  O  documento  do  SIAFI  chamado  de  nota  de 

lançamento de sistema (NS) permite registrar eventos 

contábeis não vinculados a documentos específicos. 

 

A quantidade de itens certos é igual a 

 

(A)  0. 

(B)  1. 

(C)  2. 

(D)  3. 

(E)  4. 

 

 

QUESTÃO 64 

 

Trata‐se  da modalidade de  empenho destinada  a  despesas 

contratuais e outras sujeitas a parcelamento o empenho 

 

(A)  por estimativa. 

(B)  ordinário. 

(C)  parcial. 

(D)  parcelado. 

(E)  global. 

QUESTÃO 65 

 

São  créditos  adicionais  as  autorizações  de  despesa  não 

computadas  ou  insuficientemente  dotadas  na  Lei  de 

orçamento.  Os  créditos  adicionais  destinados  a  atender 

despesas  para  as  quais  não  haja  dotação  orçamentária 

específica são chamados de créditos 

 

(A)   suplementares. 

(B)  especiais. 

(C)  extraordinários. 

(D)  complementares. 

(E)  de imprevisão. 

 

 

QUESTÃO 66 

 

Os contratos administrativos caracterizam‐se pela 

 

(A)  inexigibilidade de forma específica. 

(B)  ausência  de  comutatividade,  isto  é,  por  um 

desequilíbrio entre as obrigações das partes. 

(C)  imunidade contra alterações, privilegiando o princípio 

do  pacta  sunt  servanda  (o  pactuado  deve  ser 

cumprido). 

(D)  confiança recíproca, traduzida, em boa medida, por seu 

caráter personalíssimo. 

(E)  submissão, preponderantemente, ao direito privado. 

 

 

QUESTÃO 67 

 

Acerca  dos  atos  administrativos  em  espécie,  assinale  a 

alternativa correta. 

 

(A)  Os  atos  administrativos  plúrimos  são  direcionados  a 

uma coletividade indeterminável de pessoas. 

(B)  Atos de expediente são praticados pela Administração 

em nível de igualdade com o particular. 

(C)  Atos  administrativos  irregulares  possuem  defeitos 

meramente  formais  em  sua  edição,  permanecendo 

válidos. 

(D)  Atos  administrativos  complexos  dependem  de 

anuências  da  parte  a  que  são  dirigidos  para  que 

produzam seus efeitos. 

(E)  Os  atos  administrativos  ampliativos  modificam 

relações jurídicas já existentes. 
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QUESTÃO 68 

 

Assinale a alternativa que apresenta o ente sujeito ao dever 

de licitar. 

 

(A)  organizações sociais, para toda e qualquer compra 

(B)  ordem dos Advogados do Brasil 

(C)  conselhos de classe, apenas quanto a bens imóveis 

(D)  entidades  paraestatais  integrantes  do  chamado 

“sistema ‘S’” 

(E)  organizações  da  sociedade  civil  de  interesse  público, 

para toda e qualquer compra 

 

 

QUESTÃO 69 

 

Com  relação  ao  provimento  de  cargos  públicos,  assinale  a 

alternativa correta. 

 

(A)  Os cargos públicos podem ser criados ou extintos por 

ato  administrativo  que  se  classifica  como 

discricionário. 

(B)  A  reintegração  consiste  na  reassunção  do  cargo  por 

servidor  que  venha  a  exercer  a  opção  pela 

desaposentação. 

(C)  A  nomeação  de  servidor  público,  aprovado  em 

concurso público, para cargo de maiores vencimentos 

e responsabilidades, em outra estrutura de carreira da 

Administração, configura promoção. 

(D)  A reversão é a modalidade de provimento que consiste 

na anulação da demissão de servidor, que faz jus à sua 

reinserção no cargo anterior ou naquele decorrente de 

transformação. 

(E)  O  aproveitamento  é  modalidade  de  provimento 

derivado que consiste no retorno ao serviço público de 

servidor anteriormente posto em disponibilidade. 

 

 

QUESTÃO 70 

 

No que se refere às agências, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Agências  executivas  existem  em  todas  as  esferas 

federativas. 

(B)  Agências  executivas  controlam  e  fiscalizam  setores 

privados. 

(C)  No  âmbito  da  Administração,  agências  executivas 

podem ser tanto órgãos quanto pessoas jurídicas. 

(D)  Agências  reguladoras  visam  a  uma  maior 

operacionalidade,  por  meio  do  exercício 

descentralizado de tarefas. 

(E)  Agências  reguladoras  existem  somente  em  âmbito 

federal. 

QUESTÃO 71 

 

Um determinado agente público, ao final de processo 

administrativo disciplinar em que se concluiu pela existência 

de autoria e de materialidade, aplicou a sanção de demissão 

ao servidor processado, muito embora aquele agente, como 

superior  imediato,  somente  detivesse  competência  para 

aplicação da sanção de advertência ou de suspensão de até 

trinta dias.  

 

Com base nessa situação hipotética, é correto afirmar que 

 

(A)  a  sanção  admitirá  convalidação,  sendo  considerada 

como defeito de competência. 

(B)  o agente agiu com abuso de autoridade. 

(C)  o agente agiu com desvio de finalidade. 

(D)  houve excesso de poder, que é uma espécie do gênero 

abuso de poder. 

(E)  a  sanção  evidencia  ofensa  ao  princípio  da 

impessoalidade, sendo, portanto, nula. 

 

 

QUESTÃO 72 

 

A  respeito  da  responsabilidade  do  Estado,  assinale  a 

alternativa correta. 

 

(A)  A teoria do risco integral é uma variante moderada da 

teoria objetiva. 

(B)  A teoria do risco administrativo é uma variante radical 

da teoria objetiva. 

(C)  A  teoria  do  risco  integral  admite  excludentes  de 

responsabilidade. 

(D)  A teoria do risco integral não é adotada, em nenhuma 

hipótese, pelo ordenamento brasileiro. 

(E)  A teoria do risco administrativo é menos vantajosa para 

a vítima que a do risco integral. 

 

 

QUESTÃO 73 

 

A cúpula diretiva investida de poder político para a condução 

dos interesses nacionais consiste 

 

(A)  no Estado. 

(B)  na Administração Pública. 

(C)  no Poder Executivo. 

(D)  no governo. 

(E)  nos agentes políticos. 
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QUESTÃO 74 

 

Assinale  a  alternativa  que  apresenta  hipótese  correta  de 

controle legislativo da Administração Pública. 

 

(A)  Compete  ao  Congresso  Nacional  criar  ou  extinguir 

Ministérios. 

(B)  Compete ao Congresso Nacional sustar todo e qualquer 

ato emanado do Poder Executivo. 

(C)  Compete ao Tribunal de Contas da União, em auxílio ao 

Congresso  Nacional,  sustar  a  execução  de  contrato 

administrativo objeto de impugnação. 

(D)  Compete ao Congresso Nacional julgar o presidente da 

República por crimes de responsabilidade. 

(E)  Compete ao Congresso Nacional, por qualquer de suas 

Casas, convocar o presidente da República para prestar 

esclarecimentos. 

 

QUESTÃO 75 

 

No âmbito da Administração Pública, os princípios 

 

(A)  podem  ser  divididos  entre  supraprincípios  e 

superprincípios,  aqueles  sendo  derivados  destes 

últimos. 

(B)  possuem uma a função de auxiliar na  interpretação e 

no preenchimento de lacunas. 

(C)  não chegam a ser considerados como normas jurídicas, 

devido à sua amplitude e vagueza. 

(D)  são mandamentos de otimização, o que quer dizer que, 

ou  são  aplicados  por  inteiro,  ou  não  devem  ser 

aplicados. 

(E)  são somente os que encontrem previsão expressa na 

lei, por força do princípio da legalidade. 

 

QUESTÃO 76 

 

A  Constituição  representa  o  resultado  de  uma  vontade 

política fundamental externada pelo Constituinte originário a 

respeito de temas ligados à estrutura do Estado. Essa acepção 

do conceito de Constituição está ligada 

 

(A)  a um sentido sociológico. 

(B)  a um sentido cultural. 

(C)  a um sentido político. 

(D)  ao conceito formal de Constituição. 

(E)  ao conceito material de Constituição. 

 

QUESTÃO 77 

 

A  Constituição  brasileira  de  1988  pode  ser  classificada, 

quanto à 

 

(A)  ontologia, em normativa. 

(B)  extensão, em sintética. 

(C)  finalidade, em garantista. 

(D)  ideologia, em ortodoxa. 

(E)  mutabilidade, em semirrígida. 

QUESTÃO 78 

 

Com  relação  princípios  fundamentais  da  República  na 

Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  O  princípio  federativo  define  o  regime  de  governo 

adotado pelo Brasil. 

(B)  O  princípio  republicano  define  a  forma  de  Estado 

adotada pelo Brasil. 

(C)  O  princípio  da  separação  de  poderes  define  uma 

tripartição  de  funções  Estatais,  que,  bem 

estabelecidas, definitivamente não se misturam. 

(D)  O  princípio  do  Estado Democrático  de  Direito  define 

um modelo submetido ao império da lei e à soberania 

popular. 

(E)  O  princípio  da  soberania  popular  define  que  todo 

poder emana do povo, que o exerce diretamente. 

 

 

QUESTÃO 79 

 

Sugiram  com  maior  vigor  no  contexto  do  Estado  Social  e 

invocam  uma  atuação  positiva  do  Estado  em  prol  de  uma 

maior isonomia material os(as) 

 

(A)  garantias fundamentais. 

(B)  direitos fundamentais de segunda geração. 

(C)  direitos políticos. 

(D)  direitos humanos. 

(E)  direitos fundamentais de terceira geração. 

 

 

QUESTÃO 80 

 

Acerca do controle de constitucionalidade no Brasil, assinale 

a alternativa correta. 

 

(A)  O bloco de constitucionalidade é o conjunto de normas 

e  princípios  constitucionais  que  serve  de  parâmetro 

para o controle de constitucionalidade. 

(B)  A  inconstitucionalidade  progressiva  diz  respeito  à 

mutação constitucional, ou seja, quando, em razão de 

uma mudança no texto, uma norma constitucional se 

torna inconstitucional. 

(C)  Transcendência dos motivos determinantes quer dizer 

atribuir eficácia erga omnes, ou contra todos, à decisão 

de inconstitucionalidade. 

(D)  A declaração de nulidade sem redução de texto visa a 

definir determinada interpretação como a única forma 

de aplicação da norma que pode ser considerada como 

constitucional. 

(E)  O sistema brasileiro admite que a norma constitucional 

originária seja considerada como inconstitucional. 
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QUESTÃO 81 

 

No que  se  refere  aos direitos  sociais,  assinale  a  alternativa 

correta. 

 

(A)  O  princípio  da  proibição  do  retrocesso  consiste  na 

impossibilidade  de  o  legislador,  uma  vez  criado  o 

direito social, suprimi‐lo, ainda que possa reduzir seu 

grau de concretização. 

(B)  O  chamado  mínimo  existencial  não  se  sujeita  ao 

princípio  da  reserva  do  possível,  ou  seja,  um  grau 

mínimo de  concretização de direitos  sociais  deve  ser 

assegurado,  independentemente  da  escassez  de 

recursos. 

(C)  Os  direitos  sociais  são  classificados  como de  terceira 

geração. 

(D)  Os direitos sociais são, em geral, normas de aplicação 

imediata  e  de  efetivação  impositiva,  não  ostentando 

nenhum caráter programático. 

(E)  Os direitos sociais exigem uma atuação afirmativa do 

Estado,  visando  exclusivamente  à  implementação  da 

isonomia formal. 

 

 

QUESTÃO 82 

 

Pedro,  filho de pai  brasileiro  e mãe  croata  (nenhum 

deles a serviço de seu país), nasceu na Rússia e, vinte anos 

depois,  vindo  ao  Brasil,  optou  por  aqui  estabelecer 

residência, optando pela nacionalidade brasileira.  

 

Com  base  nesse  caso  hipotético,  é  correto  afirmar  que  

Pedro é 

 

(A)  apátrida. 

(B)  russo‐croata. 

(C)  brasileiro naturalizado. 

(D)  brasileiro nato segundo o critério jus sanguini. 

(E)  brasileiro nato segundo o critério jus soli. 

 

 

QUESTÃO 83 

 

Segundo a Constituição, o voto no Brasil é 

 

(A)  periódico,  embora  essa  periodicidade  não  exclua  a 

possibilidade  de  as  eleições  acontecerem  somente 

entre  largos  períodos  que,  eventualmente,  possam 

excluir do direito de votar uma geração. 

(B)  direto,  não  se  admitindo,  em  nenhuma  hipótese, 

eleição indireta. 

(C)  secreto, muito embora esse sigilo possa ser relativizado 

pelo chamado voto impresso. 

(D)  obrigatório  para  todos  que  possuam  capacidade 

eleitoral ativa. 

(E)  universal,  não  admitindo  requisitos  que,  direta  

ou  indiretamente,  discriminem,  econômica  ou 

intelectualmente, eleitores. 

QUESTÃO 84 

 

A  tutela  constitucional  da  moralidade  na  Administração 

Pública dá‐se por meio do(da) 

 

(A)  improbidade  administrativa  para  infrações  menos 

graves, hipóteses em que fica prejudicada a persecução 

penal. 

(B)  tipificação dos crimes de responsabilidade, passíveis de 

serem cometidos por qualquer pessoa. 

(C)  possibilidade  de  a  ofensa  ao  princípio  resultar  

em inelegibilidade. 

(D)  estabelecimento  dos  crimes  contra  a  Administração 

Pública como inafiançáveis e imprescritíveis. 

(E)  ação  popular,  passível  de  ajuizamento  por  qualquer 

pessoa. 

 

 

QUESTÃO 85 

 

Quanto  aos  direitos  fundamentais,  assinale  a  alternativa 

correta. 

 

(A)  São  imprescritíveis  e  podem  ser  invocados,  em 

qualquer ação, a qualquer tempo. 

(B)  São  históricos,  pois  foram  evoluindo  e  sendo 

formatados gradativamente. 

(C)  São absolutos. 

(D)  Podem ser renunciados, justificadamente. 

(E)  Podem possuir conteúdo econômico, hipótese em que 

poderão ser alienáveis. 

 

 

QUESTÃO 86 

 

A respeito do conceito e dos princípios do direito tributário, 

assinale a alternativa correta.  

 

(A)  A natureza da tributação permite ao credor (fisco) ir ao 

encontro  do  patrimônio  do  devedor  de  maneira 

facultativa, objetivando a retirada de valores, que são 

os tributos.  

(B)  O  princípio  da  legalidade  permite  a  criação  ou  a 

majoração  de  tributos  por  meio  de  normas 

infraconstitucionais,  como  portarias  e  instruções 

normativas.  

(C)  O  princípio  da  anterioridade  possibilita  que  o 

contribuinte  seja  tributado  de  surpresa,  sem 

necessidade de  intervalo temporal entre a criação do 

tributo e sua cobrança.  

(D)  O  princípio  da  isonomia  tributária  permite  o 

tratamento  desigual  entre  contribuintes  que  se 

encontrem em situação de equivalência. 

(E)  O  princípio  da  irretroatividade  tributária  determina 

que a lei deve abranger fatos geradores posteriores à 

sua edição. 
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Texto para as questões de 87 a 89. 

 
O Estado, soberano, possui o poder de tributar, isto é, 

obter  dos  cidadãos  os  tributos  que  desejar.  Contudo,  este 
poder não é irrestrito, a própria Constituição Federal de 1988 
estabelece  as  limitações  do  poder  de  tributar  atribuído  à 
União,  aos  estados‐membros,  ao  Distrito  Federal  e  aos 
municípios.  
 

QUESTÃO 87 

 
O poder de tributar do Estado 
 
(A)  permite  que  a  União  aumente  tributo  sem  lei  que  o 

estabeleça. 
(B)  veda  que  o  Distrito  Federal  e  os  municípios  exijam 

tributos sem lei que os estabeleçam.   
(C)  permite que a União institua tratamento desigual entre 

contribuintes  que  se  encontrem  em  situação 
equivalente.  

(D)  possibilita  instituir  distinção  em  razão  da  ocupação 
profissional.  

(E)  confere  a  possibilidade  de  se  utilizar  o  tributo  com 
efeito de confisco.  

 

QUESTÃO 88 

 
Sem  prejuízo  de  outras  garantias  asseguradas  ao 
contribuinte,  a  União,  os  estados,  o  Distrito  Federal  e  os 
municípios 
 
(A)  não  podem  cobrar  tributos  em  relação  a  fatos 

geradores ocorridos antes do  início da vigência da  lei 
que os houver instituído ou aumentado.  

(B)  podem  instituir  impostos sobre patrimônio,  renda ou 
serviços um do outro.  

(C)  devem  instituir  todos  os  tributos  sobre  templos  de 
qualquer culto.  

(D)  não  podem  deixar  de  cobrar  impostos  sobre  livros, 
jornais, periódicos e o papel destinado à sua impressão.  

(E)  podem  instituir  todos  os  tributos  sobre  patrimônio, 
renda ou serviços de partidos políticos.  

 

QUESTÃO 89 

 
Acerca do poder de tributar da União, assinale a alternativa 
correta.  
 
(A)  É vedado instituir tributo que seja uniforme em todo o 

território nacional. 
(B)  É  vedado  conceder  incentivos  fiscais  destinados  a 

promover  o  equilíbrio  do  desenvolvimento 
socioeconômico entre as diferentes regiões do País. 

(C)  É vedado instituir isenções de tributos de competência 
dos estados, do Distrito Federal ou dos municípios. 

(D)  Deve tributar a renda das obrigações da dívida pública 
dos estados, do Distrito Federal e dos municípios. 

(E)  Deve  tributar  a  remuneração  e  os  proventos  dos 
respectivos agentes públicos, em níveis superiores aos 
que fixar para suas obrigações e para seus agentes. 

QUESTÃO 90 

 

A  Constituição  Federal  de  1988  e  o  art.  5.º  do  Código 

Tributário  Nacional  indicam  a  existência  dos  seguintes 

tributos:  impostos; taxas; e contribuições de melhoria. Com 

relação às espécies de tributos, assinale a alternativa correta.  

 

(A)  O fato gerador do imposto depende de uma atividade 

estatal específica. 

(B)  A taxa é um tributo vinculado à ação do particular, e 

não à atividade estatal.  

(C)  A taxa é considerada como tributo com característica 

unilateral,  admitindo‐se  sua  exigência  em  face  de 

atuação de empresa privada.  

(D)  O  imposto  é  considerado  como  tributo  com 

característica bilateral.  

(E)  A taxa pode ter como fato gerador o exercício regular 

do poder de polícia. 

 

 

QUESTÃO 91 

 

O princípio da anterioridade anual determina que os tributos 

não podem ser cobrados no mesmo exercício financeiro em 

que tenha sido publicada a sua lei instituidora ou majoradora. 

Dessa forma, é correto afirmar que esse princípio é aplicado 

ao imposto 

 

(A)  de importação. 

(B)  de exportação. 

(C)  sobre produtos industrializados. 

(D)  sobre operações financeiras. 

(E)  de renda.  

 

 

QUESTÃO 92 

 

O  fenômeno  tributário  pode  ser  demarcado  por  alguns 

momentos,  sendo eles:  hipótese de  incidência  (HI);  crédito 

tributário (CT); fato gerador (FG); e obrigação tributária (OT). 

A  linha  temporal  da  relação  jurídico‐tributária  pode  ser 

apresentada pela seguinte sequência de siglas:  

 

(A)  HI – FG – OT – CT. 

(B)  CT – FG – OT – HI. 

(C)  HI – CT – FG – OT. 

(D)  CT – FG – HI – OT. 

(E)  HI – FG – CT – OT. 
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QUESTÃO 93 

 

Sujeito  ativo  e  sujeito  passivo  são  elementos  da  obrigação 

tributária.  No  que  se  refere  a  esse  assunto,  assinale  a 

alternativa correta. 

 

(A)  Sujeito ativo da obrigação é a pessoa jurídica de direito 

privado obrigada a pagar tributos.  

(B)  O  sujeito  ativo,  representado  por  pessoa  jurídica  de 

direito  público,  ocupa  o  lado  do  devedor  na  relação 

intersubjetiva tributária. 

(C)  Sujeito  passivo  da  obrigação  principal  é  a  pessoa 

destinada ao recebimento de tributo. 

(D)  O  sujeito  ativo  ocupa  o  lado  do  devedor  na  relação 

intersubjetiva  tributária,  sendo  representado  por 

pessoas jurídicas de direito privado.  

(E)  Sujeito  passivo  da  obrigação  principal  é  a  pessoa 

obrigada  ao  pagamento  de  tributo  ou  penalidade 

pecuniária. 

 

 

QUESTÃO 94 

 

O CT é a formalização da obrigação tributária  (dever 

de pagar o  tributo ou a penalidade pecuniária), depois que 

esta é tornada líquida, certa e exigível pelo lançamento. É por 

isso que o art. 139 do Código Tributário Nacional afirma que 

o CT decorre da obrigação principal e tem a mesma natureza 

desta. É o lançamento que transforma a obrigação tributária, 

ainda  ilíquida,  incerta  e  não exigível,  em  crédito  tributário, 

autônomo enquanto realidade formal, mas substancialmente 

decorrente da obrigação que lhe deu origem. 

 
Hugo de Brito Machado Segundo. Manual de direito  

tributário. 10.ª ed., rev., atual. e ampl. São  
Paulo: Atlas, 2018 (com adaptações). 

 

Tendo  o  texto  acima  como  referência  inicial,  assinale  a 

alternativa  correta  acerca  do  CT,  de  acordo  com  o  Código 

Tributário Nacional. 

 

(A)  Uma vez que o lançamento seja efetuado, não pode a 

autoridade  administrativa  revê‐lo  de  ofício,  mesmo 

que a lei assim o determine.  

(B)  O depósito de seu montante integral não suspende sua 

exigibilidade.  

(C)  Não é extinto pela prescrição e pela decadência. 

(D)  O parcelamento suspende a sua exigibilidade. 

(E)  Sua exclusão dispensa o cumprimento das obrigações 

acessórias  dependentes  da  obrigação  principal  cujo 

crédito seja excluído ou dela consequente. 

QUESTÃO 95 

 

Conforme  o  Código  Tributário  Nacional,  nos  casos  de 

impossibilidade de exigência do cumprimento da obrigação 

principal pelo contribuinte,  respondem solidariamente com 

este nos atos em que intervierem ou pelas omissões de que 

forem responsáveis o(s) 

 

(A)  pais, pelos tributos devidos por seus filhos menores. 

(B)  tutores, pelos tributos devidos pelos curadores. 

(C)  inventariante, pelos tributos devidos pelo condomínio. 

(D)  tabeliães,  os  escrivães  e  os  demais  serventuários  de 

ofício,  pelos  tributos  devidos  pela  sociedade  de 

pessoas.  

(E)  síndico, pelos tributos devidos pelo espólio. 

 

 

QUESTÃO 96 

 

O  custeio  da  seguridade  social  é  proveniente  de  diversas 

fontes.  Assim,  crises  em  determinados  setores  não 

comprometem exorbitantemente a arrecadação. Segundo a 

Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa correta a 

respeito do custeio da seguridade social.  

 

(A)  A  seguridade  social  será  financiada  exclusivamente 

mediante recursos provenientes da União, não sendo 

responsabilidade dos estados, do Distrito Federal e dos 

municípios. 

(B)  As contribuições sociais sobre a receita de concurso de 

prognósticos, como  loterias, não podem ser  fonte de 

custeio  para  a  seguridade  social,  já  que  tais  eventos 

envolvem recursos exclusivos da União.   

(C)  A  seguridade  social  será  financiada  por  toda  a 

sociedade, de  forma direta e  indireta, nos  termos da 

lei,  mediante  recursos  provenientes  dos  orçamentos 

da  União,  dos  estados,  do  Distrito  Federal  e  dos 

municípios e de outras contribuições sociais. 

(D)  A União, os estados, o Distrito Federal e os municípios, 

serão responsáveis pelo financiamento da seguridade 

social, mas não a sociedade.  

(E)  A  seguridade  social  será  financiada  exclusivamente 

pela sociedade, de forma direta, não sendo possível de 

forma indireta.  
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QUESTÃO 97 

 

O salário de contribuição é utilizado para a fixação do salário 

de benefício e, por conseguinte, para o cálculo dos benefícios 

do Regime Geral de Previdência Social. Acerca do salário de 

contribuição, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  O  limite  mínimo  do  salário  de  contribuição 

corresponde a um salário mínimo, independentemente 

do  valor  do  piso  salarial,  legal  ou  normativo  da 

categoria.  

(B)  Para o segurado facultativo, o salário de contribuição, 

corresponde a um valor fixo estabelecido pelo governo. 

(C)  Mesmo  nos  casos  de  afastamento  ou  falta  do 

empregado durante  o mês,  o  salário  de  contribuição 

deverá  ser  sempre  integral,  em  decorrência  da 

proteção do trabalhador.   

(D)  O  décimo  terceiro  salário  não  integra  o  salário  de 

contribuição,  sendo  utilizado  para  o  cálculo  de 

benefício.  

(E)  O salário‐maternidade é considerado como salário de 

contribuição. 

 

 

QUESTÃO 98 

 

No  Regime  Geral  de  Previdência  Social,  há  os  segurados 

obrigatórios  e  os  segurados  facultativos.  Com  relação  

a  eles,  assinale  a  alternativa  correta  de  acordo  com  a  

Lei n.º 8.212/1991.  

 

(A)  As  pessoas  jurídicas  que  exercem  atividade  laboral 

remunerada  no  Brasil  e  possuem  a  faculdade  de 

contribuir  com  a  seguridade  social  são  consideradas 

como segurados obrigatórios.  

(B)  O  servidor  público  ocupante  de  cargo  em  comissão, 

sem vínculo efetivo com a União, é considerado como 

segurado facultativo. 

(C)  O  empregado  de  organismo  oficial  internacional  ou 

estrangeiro  em  funcionamento  no  Brasil,  mesmo 

quando  coberto  por  regime  próprio  de  previdência 

social, será considerado como segurado obrigatório.  

(D)  O brasileiro ou estrangeiro domiciliado e contratado no 

Brasil para trabalhar como empregado em sucursal ou 

agência  de  empresa  nacional  no  exterior  será 

considerado como segurado obrigatório.  

(E)  O brasileiro ou estrangeiro domiciliado e contratado no 

Brasil  para  trabalhar  como  empregado  em  empresa 

domiciliada no exterior, cuja maioria do capital votante 

pertença à empresa brasileira de capital nacional, será 

considerado como segurado facultativo. 

QUESTÃO 99 

 

A Lei n.º 8.2133/1991 define que o acidente de trabalho é o 

que ocorre pelo exercício do trabalho a serviço de empresa 

ou de empregador doméstico ou pelo exercício do trabalho 

dos  segurados  especiais,  provocando  lesão  corporal  ou 

perturbação  funcional  que  cause  a  morte  ou  a  perda  ou 

redução, permanente ou  temporária, da capacidade para o 

trabalho. No que diz respeito ao acidente de trabalho,  

 

(A)  A empresa é  responsável pela adoção e pelo uso das 

medidas  coletivas  e  individuais  de  proteção  e 

segurança da saúde do trabalhador. 

(B)  Ao  aceitar  o  contrato  de  trabalho,  o  trabalhador 

assume a obrigação de se informar sobre os riscos da 

operação  que  venha  a  executar.  Dessa  forma,  a 

empresa  não  é  obrigada  a  prestar  informações 

pormenorizadas  sobre  os  riscos  da  operação  do 

trabalho que será realizado.  

(C)  Não  será  permitido  ao  órgão  governamental 

competente  fiscalizar  as  empresas  sobre  o 

cumprimento das normas de segurança, por se tratar 

de  uma  relação  privada  entre  empregado  e 

empregador.  

(D)  A  empresa  que  que  deixar  de  cumprir  as  normas  de 

segurança e higiene do trabalho não poderá ser punida.   

(E)  Cabe exclusivamente ao trabalhador adotar as medidas 

de proteção e segurança de sua saúde.   

 

 

QUESTÃO 100 

 

Quanto  ao  regime  próprio  de  previdência  dos  servidores 

públicos, assinale a alternativa correta.  

 

(A)  Aos servidores titulares de cargos efetivos da União é 

assegurado o regime de previdência não contributivo. 

Sendo  assim,  apenas  o  Estado  realiza  a  contribuição 

nesse sistema.  

(B)  Aos  servidores  titulares  de  cargos  efetivos  da União, 

dos  estados,  do  Distrito  Federal  e  dos  municípios, 

incluídas suas autarquias e fundações, é assegurado o 

regime  de  previdência  de  caráter  contributivo  e 

solidário. 

(C)  Os  servidores  efetivos  federais  não  terão  direito  ao 

benefício de auxílio‐natalidade.   

(D)  Atualmente, não é admitida, no sistema de previdência 

do  servidor  público  federal  a  aposentadoria 

compulsória.  

(E)  O  servidor  público  federal  poderá  se  aposentar 

voluntariamente, com proventos integrais, a qualquer 

tempo, desde que haja manifestação de interesse.  
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PROVA DISCURSIVA 

 Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno. Em seguida, 
transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois não serão avaliados 
fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

 Qualquer  fragmento  de  texto  que  ultrapassar  a  extensão  máxima  de  30  linhas  será  desconsiderado.  Também  será 
desconsiderado o texto que não for escrito na folha de texto definitivo. 

 O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. Em caso de rasura, passe um 
traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será permitido o uso de corretivo. 

 O  espaço  destinado  à  transcrição  de  texto  da  folha  de  texto  definitivo  não  poderá  ser  assinado,  rubricado  nem  conter 
nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a assinatura apenas 
no campo apropriado. 

 A folha de texto definitivo será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para rascunho neste 
caderno é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação. 

 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

A população urbana já compreende mais da metade dos habitantes do planeta e deve chegar a dois terços até 2050. Com 

tantas pessoas vivendo nas cidades, não só o acesso a serviços urbanos básicos será um desafio para os governos locais: garantir 

a participação dessas pessoas nas tomadas de decisão sobre o lugar onde vivem também deve ser uma preocupação constante. 

 

Internet: <thecityfixbrasil.com> (com adaptações). 

 

A  participação  social  não  termina  nem  se  restringe  ao  voto.  O  direito  é  garantido  pela  Constituição  e  o  

Decreto n.o 8.243/2014 instrumentalizou esse direito por meio da Política Nacional de Participação Social, estabelecendo espaços 

e instâncias de participação, a fim de consolidar a prática como um método de governo. A legislação, de âmbito nacional, ratifica 

o papel da participação social na Administração Pública – e na escala municipal não é diferente. 

 

Idem (com adaptações). 

 

Governança é o nome dado ao processo por meio do qual governos e população dialogam para formular e implementar 

políticas, trabalhando sob um conjunto de normas formais e informais em prol de objetivos comuns. Não há, porém, uma única 

forma de trabalhar a governança e promover processos participativos eficientes. Cada projeto pode adotar modelos participativos 

diferentes,  que  mais  bem  respondam  às  necessidades  da  situação.  Em  algumas  cidades  brasileiras,  exemplos  de  iniciativas  

bem‐sucedidas de participação social mostram como é possível criar processos participativos efetivos. 

 

Idem (com adaptações). 

 

Na capital paranaense, o projeto Curitiba 2035 estabeleceu diretrizes de longo prazo para o desenvolvimento da cidade 

nos  próximos  vinte  anos.  O  plano  partiu  das  evoluções  dos  últimos  cinco  anos  para  planejar  os  próximos,  visando  ao 

desenvolvimento urbano ordenado e sustentável. A  iniciativa envolve  representantes do  terceiro setor, da sociedade civil, da 

comunidade acadêmica e do setor privado, que pensam em conjunto em soluções urbanas a partir de eixos prioritários, como 

transporte e mobilidade, meio ambiente e bem‐estar. 

Idem (com adaptações). 

 

 

Considerando que os textos acima tenham caráter exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do tema a seguir. 

 

Participação social e desenvolvimento sustentável nas cidades brasileiras 
 

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 

 

a) vontade política e processos participativos; 

b) desenvolvimento sustentável e planejamento urbano pensados coletivamente; 

c) transparência e monitoramento das ações planejadas; e 

d) responsabilidade coletiva na implementação de projetos de interesse da população. 
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